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ИНФОРМАЦИЯ
об итогах летней оздоровительной кампании 2019 года 
Летняя оздоровительная кампания 2019 года в Брестском районе была организована и проведена в соответствии с нормативными правовыми документами и рекомендациями Министерства образования Республики Беларусь.
На основании решения Брестского районного исполнительного комитета от 16.04.2019 № 452 создана межведомственная комиссия по приёмке оздоровительных лагерей к работе в летний период. Приказом отдела по образованию от 18.04.2019 № 228 утверждён график работы межведомственной комиссии. В период её работы с 16 по 22 мая были обследованы все учреждения образования, принимающие участие в летней оздоровительной компании 2019 года. Были осмотрены помещения учреждений образования, обследованы пищеблоки, спортивные залы, игровые и спортивные площадки, подсобные помещения, помещения для хранения инвентаря, раздевалки.
По итогам работы комиссии были составлены и подписаны акты готовности оздоровительных лагерей для всех государственных учреждений образования района к оздоровительному сезону 2019 года. 

Установленные Решением Брестского районного исполнительного комитета плановые объемы оздоровления детей в период летних каникул выполнены учреждениями образования района на 100,4%. Оздоровительной компанией по Брестскому району было охвачено 1784 несовершеннолетних в возрасте от 6 до 18 лет (по плану 1770). Организация летнего отдыха проходила в период с июня по август 2019 года:
- в лагерях с круглосуточным пребыванием было оздоровлено 619 несовершеннолетних (план 610), в том числе, на базе государственных учреждений образования района – 337;
- в загородных стационарных лагерях было оздоровлено 282 несовершеннолетних (план 273), в том числе 27 детей сирот;

- с лагерях с дневным пребыванием – 1165 (по плану 1160 несовершеннолетних).

На базе государственных учреждений образования района было открыто 44 летних оздоровительных лагеря:

- 36 лагерей с дневным пребыванием детей сроком 18 дней, в том числе, на базе учреждений дошкольного образования – 15 (352 несовершеннолетних), на базе государственных учреждений общего среднего образования – 21 (1165 несовершеннолетних), из них, лагерей труда и отдыха – 7 (общий охват в рамках вторичной занятости – 72 несовершеннолетних в возрасте 14-17 лет);

- 8 профильных лагерей с круглосуточным пребыванием сроком 9 дней (337 несовершеннолетних), в том числе 4 на базе государственных учреждений общего среднего образования (ГУО «УПК детский сад – базовая школа д. Малые Зводы», ГУО «Средняя школа д. Новые Лыщицы», ГУО «Средняя школа д. Остромечево», ГУО «УПК детский сад – начальная школа д. Ковердяки»), 1 лагерь на базе в/ч 92504 д. Скоки (3 смены с общим охватом 90 учащихся), 3 лагеря на базе ГУО «Цетр туризма и краеведения детей и молодёжи Брестского района п. Мухавец» («Юный турист» –1-2-я смены, «Радуга» – 3-я смена, «Юный знаток» – 4-я смена) с общим охватом 80 несовершеннолетних.
Лагеря с круглосуточным пребыванием сроком 9 дней работали по следующим профилям: художественный, социально-педагогический, творческо-игровой, туристско-краеведческий, военно-патриотический, филологический, естественно-научный.

В рамках работы летнего лагеря с круглосуточным пребыванием «Юный знаток» велась работа с мотивированными учащимися по филологическому и естественно-научному профилям (директор лагеря – Бурак О.В.).
На базе государственных учреждений образования района прошли оздоровление учащиеся следующих возрастных категорий:

- 6-10 – 1066 учащихся (70,9 %);

- 11-13 – 302 учащихся (20,1 %);
- 14-17 – 135 учащихся. (9,0 %).
На базе государственных учреждений образования района прошли оздоровление несовершеннолетние следующих категорий:
- несовершеннолетние, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа – 6;

- несовершеннолетние, находящиеся в социально-опасном положении – 40;

- несовершеннолетние из многодетных семей – 545;

- несовершеннолетние с особенностями психофизического развития – 199, в том числе, в лагерях на базе государственных учреждений образования района – 194, на базе загородных стационарных лагерей – 5

- из общего количества детей с ОПФР прошли оздоровление 14 детей-инвалидов, в том числе на базе государственных учреждений образования района 11 (на базе ЦКРОиР Брестского района – 4), на базе загородных стационарных лагерей – 3.
Успех летней оздоровительной кампании, в первую очередь, зависит от готовности педагогов к работе с детьми в условиях летних каникул. Подготовка педагогических кадров к работе в условиях детского оздоровительного лагеря велась на протяжении 2018/2019 учебного года. Отделом по образованию совместно с ГУМУ «Брестский районный учебно-методический кабинет» было проведено 4 обучающих семинара для директоров, воспитателей и других категорий работников оздоровительных лагерей с рассмотрением вопросов планирования воспитательной работы, организации качественного питания, соблюдения требований санитарно-гигиенического режима, мер безопасности и норм законодательства, направленных на защиту жизни и здоровья детей. 
В учреждениях образования были организованы родительские собрания, с целью информирования родителей о видах и сроках работы оздоровительных лагерей, порядке зачисления детей в оздоровительный лагерь, формирования стоимости путевки, родительской доплате за путевку, других организационных вопросах.
С целью информирования учащихся в учреждениях образования были оформлены информационные стенды, отражающие все основные направления летней оздоровительной кампании.

Планирование работы осуществлялось согласно методическим рекомендациям Министерства образования в помощь организаторам летнего отдыха в 2018/2019 учебном году. В перспективном, календарном планировании оздоровительных смен, а также в ежедневном планировании воспитательной работы каждого детского коллектива отражались мероприятия разнообразые по тематике и формам организации: интеллектуально-познавательные турниры, творческие конкурсные программы, этические беседы, коллективные творческие дела, экскурсии в природу, физкультурно-спортивные мероприятия и др.

При планировании воспитательной работы были учтены все значимые события и государственные даты, в планы воспитательной работы оздоровительных лагерей внесены мероприятия в рамках республиканских акций. 
На основании приказа отдела по образованию Брестского райисполкома от 27.05.2019 № 312 «О формировании комиссии для осуществления мониторинга занятости несовершеннолетних в период летних каникул» в период работы оздоровительных лагерей проводились выезды в учреждения образования для осуществления мониторинга состояния организации воспитательной работы, обеспечения сохранности жизни и здоровья детей, безопасного пребывания их в оздоровительных лагерях, занятость детей, в том числе несовершеннолетних, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа, признанных находящимися в социально опасном положении, по обеспечению лагерей продуктами питания, а функционирования в летний период школьных стадионов и спортивных площадок.
Выводы:

- в учреждениях образования имелась в наличии нормативная правовая база для организации работы в оздоровительном лагере, мероприятия проводились в соответствии с планом спортивно-оздоровительной и культурно-массовой работы (можно отметить работу ГУО «Средняя школа д. Вистычи», ГУО «Средняя школа д. Остромечево» и др.);

- особое внимание в оздоровительных лагерях уделялось организации здоровьесберегающего отдыха, предупреждению вредных привычек и противоправного поведения несовершеннолетних (можно отметить работу военно-патриотического лагеря «Прибужье» (директор Нигачой Н.А.), лагеря «Радуга» на базе ГУО «Цетр туризма и краеведения детей и молодёжи Брестского района п. Мухавец» (директор Морозова О.В., ГУО «Центр творчества детей и молодёжи Брестского района);

- за период проведения оздоровительной кампании в Брестском районе случаев травматизма выявлено не было.
- при организации летней оздоровительной кампании в 2019/2020 году руководителям учреждений образования необходимо заблаговременно проводить корректировку графика отпусков педагогических работников;
- обратить особое внимание на увеличение и сохранение общего охвата учащихся, вовлечённых в летнюю оздоровительную кампанию, особенно детей входящих в «группу риска», подучетных категорий, а также продолжить работу с мотивированными и одарёнными учащимися.
Методист                                                                               С.В. Ничипорук

